

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.
Nyiltér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

Megjelen minden vasárnap.

Egyensúly és deficit.

Alig van város széles Magyarországon, melyet a magyar állam annyira — más városokhoz viszonyítva tudniillik — annyira subventiólna, mondhatnók favorizálna, mint Selmecbánya az ősbányaváros.

Avagy nem-e az állam által fenntartott bányüzem, az állam által létesített s fenntartott számos intézet, hivatal, vállalat conglomeratum, ezen város egy közgazdasági mint kulturális universumának, s mint olyan létének alapja, éltetője s jövőjének legbiztosabb remény horgonya.

S mit észlelünk erre vonatkozólag? Azt, hogy szüntelen hangoztatjuk, hogy ez a kegyes állam, ha tetemes veszteséggel is, egyre fokozza a bányaművelést, egyre fejlesztse főiskolánk megizmosodását s kibővítését, egyre szaporítsa a dohánygyári munkások létszámát a bér megfelelő emelése mellett, a keskeny vágányu vasutat rendszer nyomtávúvá alakítsa, katoná lakanyát, felső leányiskolát, poltechnikumot, gyermek menhelyet stb. adjon.

Egy szóval az ég a megmondhatója, hogy mind ez iránt hányszor felirtunk, mennyi deputációt menesztettünk, főbőz-fához fohászokdtunk, sőt mind ennek kedvéért áldoztunk is közérdekű célok megvalósítása,

számos országos érdek támogatása, a magyar állameszme védő bástyájának rendithetlen megszilárdítása s a közélet lelkes, de egyuttal költséges ébrentartása által is.

Fájdalom nem ok nélkül. Hiszen erre utal szerencsétlen geographiai helyzetünk, a kietlen paradíszom hegyláncának egyes egyedül a bányászkodásra kényszerítő talajtermészete s azon anyagi s ethikai érdek-közösség, mely minket az államhoz köt és ezt hozzánk fűzi.

Ámde ha létünk fennmaradásának, jövőnk reményletes fejlődésének megóvása és gondozása milderre serkent s eszedésemekkel, hogy az állam, ha kell tetemes áldozatok árán is hozzájáruljon létünk alapfeltételeinek, a bányaművelésnek fokozott fejlesztéséhez, vagyis az ezzel kapcsolatos s nem csekély deficit fedezéséhez — fel nem hagyunk s fel sem hagyhatunk: akkor nincs, nem lehet ok, hogy saját háztartásunk érdekében ne áldozzunk s az abban a kényszer helyzet által okozott hiánytól (deficit) vagyis az ezzel járó teherviseléstől megijedjünk.

Mert hiszen a milyen az állam feladatának a fontossága, ép oly fontos reánk a magunk hivatása, rendeltetése is; és ha nagy célok csakis nagy áldozatok árán érhetők el, akkor a mi feladatunk, a mi

hivatásunk is megérdemli tőlünk, hogy vissza ne rettenjünk, ha annak teljesítése, megoldása s tovább folytatása momentán áldozatot igényel. Mert ha ezt nem tesszük, magunk mondunk le nem csak fényes múltunkról, de ugy a jelen, mint a jövő nemzedék haladásának lehetőségéről.

Helyzetünk azonban korántsem oly sötét, hogy ettől mit is kellene tartanunk. Csak nézzük magunkat szerzte széjjel s könnyeu meggyőződhetünk arról, hogy számos városi törvényhatóság sorsa a nagy terhek mellett sokkal súlyosabb, sokkalta keserűbb, mint a miénk.

Győr város háztartását például a mult 1900. év végével 4.059,232 korona 9 fillér hátralékos tartozással zárta le, mely teher a legujabb népszámlálási adatok szerint csak 29,514 lakosra nehezedik, dacára a város kedvező geographiai fekvésének, virágzó ipariájának, élénk kereskedelmének, irigylendő vasuti hálózatának, emporialis jelentőségének s fokozódó emelkedésének.

Es ha ugyelembé vesszük, hogy Győr városa ugyanazon évben e következő adókat viselte:

egyenes állami adó címén	572961.19 K
városi adó címén	261347.70 „
egyéb adója címén	48975.87 „

A „furcsa ember“ végrendelete.

— Igaz történet. —

Furcsa ember volt az öreg Kropf, tudta ezt minden gyerek a faluban. Ha szétrongyolt ruhájában, három értized viharjaitól átluggatott ki-mondhatatlan szinű és formájú kalapjában, félig egész, félig lyukas eszímájában, szemeit mindig földre szegezve, esompolygott a házak mellett, „hé vén gólyamadár, mit csinálnak otthon az aranyok?“ kiáltottak és csufolták az utagyerekek. Nem is figyelt rájuk, ment szótlanul tovább, mig nyomorult kunyhóját ott a falu végén el nem érte. Sohasom állott szóba valakivel, csak minden hó második napján kullogott el az adóhivatalba, ott felvette nyugdíját, — mert hivatalnok, állam-hivatalnok volt egykor, Bach mindenhatóságá alatt — s ekkor is csak halk hangon a pénztárnoknak: „még élek, kérem nyugdíjamat.“ S midőn kifizették: „köszönöm“—mel elment, hogy egy hónap multán újból jelentkezett...

Es ki hinné? az öreg Kropfnak már nyugdíján kívül szép pénzeskeje is volt. Faluszerte tudták, hogy N. város takarékpénztárában tízezer forintja van már husz év óta kamatos kamatokra letéve s ő nyugdíjából havonként husz forintot — az egész nyugdíjának felét — szintén vagy husz év óta ugyanoda hordozgatja. De hogy ki részére gyűlt a pénz, — a faluban egy lélek

rokona, vagy ismerőse nem volt — sejteti sem lehetett. Egyszer azutan megbetegedett az öreg Kropf... „Kit hívszunk hozzá?“ — kérde a község bírāja, kihez a szomszédok mentek megmondani, hogy a „furcsa ember“ már napok óta nem jár ki. „Senkit“, — felelé a kérdező. — „Vannak-e rokonaid?“

Egy fájdalmas mosoly ült a beteg arcára. „Ninesenek“, — válaszolá. — Kit öhajtasz apó-lódnak?“

„Nem kell apó-ló!“ ...

Ott hagyták egyedül gunyhójában... Eljött a következő hó második napja, s ime az öreg Kropf újra az adóhivatal felé cammogott. Utána egy esapat rivalgó gyerek... „Hát nem haltál meg, vén Kropf? Mit csinálnak az aranyok odahaza, hé?“ Feljűk sem hederített az öreg. Ez még jobban bosszantá a gyerekeket. Az egyik egészen közelibe ment s a kabátjáról lelégő egyik rongyot ráncigálni kezdé, kiáltozván: „hol a sok arany?“ E pillanatban veveressé lett az öreg arca, szemei kidülledtek, hihetetlen gyorsasággal megragadta a csufolkodó, felemelte s teljes erejéből a földhöz vágta.

Nagy néptömeg gyűlt össze, megfogták az öregot, verni kezdték — agyonütötték... Elle-mették a „furcsa embert“ egy deszkakoporsóba, a temető legszélebe... A főcinkosokat aztán

megbüntette a fenylő bíróság... Ki két hónapot, ki hármát ült a börtönben.

Kropf szalmazsákja alatt egy pecsételt papírost találtak. Végrendelete volt. Szó szerint ezek voltak beleje írva:

„Te, ki e sorokat olvasod, bár ki légy is, teljesítsd egy boldogtalan végakarátát s intézkedjél, hogy ez irat az illetékes hatóság kezeibe kerüljön.

N. város takarékpénztárában lévő összes vagyonomat egy oly, ha még nem volna alapítandó alap, vagy egylet javára hagyományozom, mely egyedül céljául tűzte ki, sülyedt nők megmentését, tévedt nők jó utra való segélyezését. E cél elérheteért mondtam le a világról, ezért takarékoskodtam, ezért eltem harminc év óta nyomorban, ruházkodtam rongyokban. S te, ki ezt olvasod s hajlandó vagy boldognak tartani engem, tudd meg, hogy én is voltam egykor boldog ember, én is szerettem forrón, egész lelkemből. S kit így szerettem, nőmmé lett s én boldog kimondhatatlan boldog valék...

Ném megbetegedett... Reszkettem életeért — oh bár csak halt volna meg akkor! Egy fiatal orvos, jó barátom kezelé... Kis idő mulva nóm testileg egészséges, de lelkileg beteg lett... Az orvos elesábitá... Egy éjjel megsznkölt vele a fővárosba... Én utánuk siettem... Nem ta-

az adó utáni járuléka címén 6779-98 „
vagyis összesen 890264-75 K.
és ha figyelembe vesszük, hogy e teherből
a 29514 lakosra fejenként 30-164 korona
esett — joggal állíthatjuk, hogy a mi
helyzetünk a város szempontjából közadóz-
tatásra sokkal kedvezőbb mint Győr városáé.

A közrebeszátott 1902. évi itteni költ-
ségelőirányzat szerint ugyanis a várost
terhelő összes állami adó 112427 korona,
a tervezett községi pótdadó pedig 66135 K.
76 f., vagyis összesen 178562 K. 78 fillért
teszen. Ezen összeget a 17057 lakosra fel-
osztva, ezekre esik fejenként 10-3 korona,
vagyis szemben a 66134 korona községi
pótadóval a város közönségének minden
tagja fejenként legfeljebb 3-8 koronával
járul a városi háztartás 1902. szükségletei-
nek fedezéséhez, vagyis sokkal kevesebbel
mint a győriek az ottani szükséglethez.

Meglehet, hogy lesznek egyesek, kik
azt mondják, hogy Győr város lakossága
sokkal vagyonosabb, mint a miénk s így
fizethet is többet, továbbá, hogy nálunk a
bányamunkások az összes lakosság 68—70
%-kát tevén a fejenként viselendő 3 korona
községi pótdadó a lakosság legnagyobb con-
tingensét, mint amugyis a legszegényebb
adózót sújtja. Ezzel szemben nem szenved
kétséget azonban, hogy bizony Győrött is
van igen sok lakos — talán a közönség
50%-ka — kik alig jobb módúak, mint
bányásznapitűnk és tudvalevő, hogy csak az
a bányamunkás fizet községi pótdadót, kinek
háza s egyéb ingatlana van, a többi pedig,
ha napi keresete az 1 kor. 60 fillért meg
nem űti, állami adót nem fizetven, a köz-
ségi pótdadó fizetésére sem kötelezhető; ide
sorozandók egyébként a hason helyzetű nap-
szalmások, a dohánygyárnál vagy más vál-
latnál alkalmazott munkások is, úgy hogy
ezen adómentesség 3 év óta nemesak az
államiadó, de a községi pótlék tetemes le-
szállítását is előidézte.

A házbirtokos bányamunkások meg ép
azért nem érzik meg azon többletet, mivel
annak bizonyos hányadát a nálunk lakók
viselik, illetőleg megtérítik. E mellett figye-
lembe veendő, hogy azon ingatlan, mely
a bányamunkások tulajdona, legfeljebb
20000—22000 korona állami adóval vagyis

láltam fel őket... Ágyam megzavarodott. Napo-
kig nem tudtam, mi történik körülöttem... Esmé-
letemet vesztém és hivataltomat... Egy elhalt
bátyámtól tízezer forintot örököltem s e pénz
jövödelmével és csekély nyugaldíjammal mindent
elkövettem, hogy feltaláljam nőmet. Mert még
mindig szerettem őt. Így mult el őt év.

Egy nap iszonyú lelki fájdalmaim alatt ösz-
szerogtam a főváros egyik utcáján... A kör-
házba szállítottak... Esméletemet csak néhány
nap múlva nyertem vissza... Nevemet kérdék,
én megmondtam „Különös” — szólt az orvos, —
„tegnap ily nevű nőt hoztak ide”... „Mi a ke-
resz/neve” — kérdém borzalmas sejtellemmel:
„Ha jól tudom, Annának hívják” — válaszolá s
én egy felkiáltással visszarogtam ágyamra. Ő
volt a soká keresett... Az utcán találták ittasan
s dideregve... Csábítója már rég elhagyta...
Oh mi lett egykor oly szép, oly kedves angyalom-
ból?... Elfojt a sírás, alig folytathatom... Ott,
a korházban halt meg, csak én követtem kopor-
sóját...

Azóta élő halott valék. De egy cél lebegett
előttem, ezért nem lettem öngyilkos. Oh teljesít-
sések győzelmeljes életem e célját! Legyen
szent előtetek végakaratom. Neked pedig, sze-
rencsétlen asszony, megbocsájtok.“

Szentgyörgyi Ede.

az összes államiadó egy ötödével van meg-
terhelve. Minéz képest az összteher 1/5-de
az iparosokra, kereskedőkre, a nagyobb
házbirtokosokra, a mezőgazdákra, vállalko-
zókra, pénzintézetekre, ipartelepekre, az
ügyvédekre, az orvosokra stb. nehezül. S
tovább vizsgálva a Győr és Selmecebánya
között hozott párhuzam érdemét, önként
következik, hogy ha a reánk kivetett s a
községi pótdadó fizetésénél alapul vehető
államiadó oly összegrre rúgna, mint a mi-
lyennel Győr városa 1900. évben volt meg-
róva (572961 kor. 19 fillér), akkor adózó
polgárságunk az előirányzott 66135 korona
hiánytát fedezésének okából legfeljebb 12
%-kos pótdadóval volna megterhelendő, úgy
hogy ezen szempontból megítélve az adózás
viszonyát egymással szemben, azt hisszük,
könnyebb a magasabb községi pótdadó vise-
lése, alacsonyabb, vagyis kisebb államiadó
mellett, mint kisebb községi pótléknak
fizetése a nagyobb állami teher viselése
mellett; noha mindkettő tehernek teher s
mint ilyennek viselése mindenkire önmeg-
tagadással járó áldozat, melyre nemesak a
törvény merev betűje kötelez, de a polgárok
áldozatkészségén alapuló közjó iránti haza-
fias érzület is buzdit.

Mindezekről eltekintve, az előirányza-
tilag tervezett nagyobb községi megadózá-
tatás nem egyéb, mint egyenértéke azon
számos újabb alkotások közhasznának s
élvezetének, melyeket a törvényhatóság
áldozatkészsége hivatásának tudatában a
multak mulasztásának pótlásául az utolsó
5—6 év alatt a mostani s a jövő nemzedék
javára létesített s melyek a lakosság min-
den tagjának oly előnyöket nyújtanak, hogy
azok már magukban is megérdemlik, hogy
fenntartásukat s kifejlesztésüket adózással
is biztosítsuk s azokat ápoló, gondozó tör-
vényhatóság teherviseléséhez a mi fillére-
inkkel hozzájáruljunk. Hiszen mindez az
újabb létesítményekre, melyeket első köz-
leményünkben részletesen ismertettünk, már
égető s elodázhatatlan szükség volt s azok
elhagyása a visszafeljődés azon veszedelmét
szülte volna, mely a hanyatlás nyomában
s ezzel karöltve jár. Pedig az oly régi s
dícső mult városnak mint a miénk, mely a
s számtalan viszontagság mellett is a leg-
első köze sorokozhatik, nem szabad lemond-
nia sem történeti individualitásáról, sem
törvényhatósági prestizséről sem a sok más
város által megirigyelt haladásáról s mind-
azon vívmányokról, melyeket nagy nehezen
kiküzdött s mindezekért ma is küzd.

Egyébként ismételen s önámítás nélkül
hangoztattuk, hogy a jelen állások ephemer
időleges, mondhatni átmenetiek csak. Hiszen
az erdők jövedelmezősége a legpeszimiz-
tikusabb számítás szerint is 2—3 év alatt
ismét jobbra fordul, s akkor azon ok is
elenyészik, mely a pótdadó most tervezett
felemelésére döntő befolyással volt és mert
ezen felül nemesak új jövedelmi források
nyitására, de arról is kell gondoskodnunk,
hogy a kiadásokat racionális megtakarítások
shelyes pénzügyi gazdálkodás által apasszuk.

Az előbbiek közé sorozzuk a házbér-
krajcárok, illetőleg házbérfillérek szedése
iránt a tanács által előterjesztett s a gaz-
dasági bizottság által elvben elfogadott sza-
bályrendeleti tervezetet valamint a fogyasztási
adók újabb osztályozása iránt tett tanácsai
előterjesztést, melyet a gazdasági bizottság
osztatlan beylesléssel fogadott.

Igaz ugyan, hogy ez is egy neme a
megadóztatásnak új köntösben, de szemben
a községi pótdadó emelésével, azért igazsá-

gosabb, mert az első sorban a közvetlenül
az előny élvezőjét, vagy az élelem s ital
fogyasztóját éri, másod sorban pedig azokat
is az adózók közé vonja, kik a város köz-
ségi terheikhez törvény alapján hozzá sem
járulnak és így a teherviselést ezekre is
kiterjeszti. Ezen szempontot arra indították
a gazdasági bizottságot, hogy ugy házbér-
fillérek, mint a húsfogyasztási adók besze-
désére vonatkozó tanácsai előterjesztést magá-
éva tegye.

Ezen kategóriába ama terv is tartozik,
melylyel a városi közönség már három
évvél ezelőtt foglalkozott az ásványvizek
s a szikvíz valamint a pezsgő megadózá-
tása céljából s mely sok városban igen
kedvező financiaiis eredményeket mutat fel.
Erre legeklatansabb Győr városnak példája
a hol 1900. évben ugyanis az ásvány és
szikvizadó 14778 kor. 55 fillér jövedelmet
hajtott. S ha viszonyainkat az amott fenn-
állókkal összehasonlítjuk, akkor biztosnak
kell vennünk, hogy az ily adóból az amott
előt eredmény legalább egy negyed hányada
lenne biztosítható a városi házi pénztár
javára, mi a községi pótdadót 5%-kal leszá-
litaná. Ez adóment behozatalának annál
több a jogosultsága, mert ha a mindenkire
életszükséglet képező ivóvizet megadóztat-
juk, az ásvány és szikvizek megadóztatása
annál megokoltabb.

A községi adóztatásnak vannak egyéb-
ként más némi is, ugymint kövezeti — bevi-
feli kapuvám. De ezekkel azért nem foglalko-
zunk ezuttal, mert az ezekből eredő jöve-
delem nem fordítható a házi pénztár cél-
jaira, hanem a városi tárgyak fenntartására,
ámbar nem szenved kétséget, hogy az ily
adó behozatala ép azért kívánatos, mert
azzal az utéak szabályozása és ezek tám-
falainak fenntartása a közönség minden
további megterhelhetése nélkül biztosítat-
hatnék mihez képest felette kívánatos, hogy
ezt a város tanácsa komoly megfontolás alá
vegye.

A közadók emelése s újak behozatala
azonban csak akkor megokolt, ha annak
viselésére meg vannak az adófeltételek,
vagyis az adózó közönség keresetképsége
elégg erős arra, hogy azokat elbírja s ha
azzal gazdasági existenciája tulságosan meg
nem terhelhetik. Mihez képest első rendű
kötelessége a hatóságnak, hogy a népet
keresetképesse tegye.

Fájdalom azonban etérenoly nehézsmosto-
ha viszonyok állanak fenn nálunk, hogy
alig lehetséges új kereseti forrásokat meg-
teremtteni. Mert habár a pénzgazdaság az
utolsó 30 év alatt nagy lendületet nyert
városunkban a mennyiben a takarékpénztár
mellett azóta két új pénzintézet, több temet-
kezési egyesület, továbbá a betegsegélyző
pénztár, több jótékony célú egyesület kelet-
kezett s azok mindenikében tetemes értékek
vannak fel halmozva — alig van nyoma
annak, hogy ezen elégg erős pénzgazda-
sági tényezők a pénz produktio gyümöl-
csözöttésével a helyi ipart, kereskedelmet,
mezőgazdaságot közvetlenül is fellendít-
tették volna s beérvén a dividendákkal
újabb vállalatok megteremtésére nem töre-
kedtek. Pedig csak ők képesek újabb lökést
adni a közzgazdasági élet fokozásának. Leg-
újabbban az u. n. ipari hitelszövetkezet
eszméje kezd tért foglalni s örömmel üdvö-
zölve ezen mozgalmat reméljük, hogy cél-
ját elérí szegény iparosaink javára. Hason-
lónak mondható azon mozgalom is, mely
nem rég a fogyasztási szövetkezet címe
alatt megindult.

Mindezekből látható, hogy a pénzügyi-tetés vagyis a nálunk szépen kifejlődött pénzgazdaság racionális kiterjesztése vállalatokra járva s kereskedelemre valószínű áldása lehet a népek és mint olyan megannyi tényezőnek figyelmére méltó.

Az adók emelésének vagy az újak behozatalának egyenértéke, oly megtakarítások keresése és elérésére, melyek a forgalom megkönnyítését valamint az élelmezés olcsóbbá tételét lehetővé teszik. Ezek egyike a Selmecebányai garamberzenze vasut nagy tarifájának leszállítása és az átrakási költség elengedése, mire jelenleg kedvező konstellációk jelentkeznek, a mennyiben a kereskedelemügyi kir. miniszter azon köldöttség előtt mely néhai Pulszky Ágostonnak a jelöltséget felajánlotta s ugyanakkor a miniszternél is tisztelgetett, kilátásba helyezte, hogy az ügyet kedvezően elintézi. Am kovácsoljuk a vasat míg tüzes, s határozza el a törvényhatóság, hogy újból felír, hiszen nagy jelentőségű, ha vasuti szállításon évi 28000 frt. (vagyis 56000 kor.) költséggel olcsóbbá tételhetnék.

HIREK.

— **Személyi hírek.** *Kaffkáné Hegyesi Mari* a nemzeti színház művésznője e hó 8-án Selmecebányára érkezett. — *Vadas Jenő* főerdőtáncos, akadémiai igazgató mult pntéken a fővárosból ahol az erdészeti államvizgákon vett részt hazakerkezett. — *Vady Antal* az újonnan kinevezett dohánygyári igazgató mult héten megérkezett s megkezdette hivatalos működését. — *Clair Vilmos* a F. M. K. E. főtitkára ma rövid tartózkodásra ide érkezik

— **Dr. Szeberény Gusztáv kitüntetése.** Szeberény Gusztáv bécsi ágost. evang. tábori püspök, 52. évi szolgálat után, nyugalomba vonult és ez alkalomból Ó Felsége által a III. osztályú vaskoronarenddel lett kitüntetve. Az immár 77 éves kitüntetett püspök városunkban született, hol édes atya ágost. evang. lelkész és püspök volt. Szeberény Gusztáv a selmeci lelkészi állásban követte édes atyját, de a patens tárgyalása után Bécsbe hivatott tábori lelkésznek s mint ilyen emelkedett fel a püspöki polera. Az öreg ur, ki néhai Breznyci Jánosnak egyik legmeghittebb barátja volt, minden nyáron felkeresi családjával Selmecebányát és ilyenkor fel-fel idézi gyermek és ifjúkori szép emlékeit. A nálunk tehát széles körben ismert püspök szép és kiérdemelt kitüntetés híret örömmel fogadják számos ismerősei és jóbarátjai és velünk együtt őszintén kívánják, hogy a kitüntetésnek családja öröme meg sokáig örvendhesen és városunkat még sok nyáron át meglátogathassa.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az evangélikus templom orgona alap javára mult szombaton rendezett táncmulatságon felléltettek: Heincz Hugó 7 K., Svehla Gyula, Pantyik Pál 5—5 K., Sobó Jenő 4 K., Hornyacsek István, Sipos Ferenc, Füzely Károly, Plathy Antal, Kartalik József és Lestyanszky József 2—2 koronát. Márkus M., Kachelmann Farkas, Boleman Géza, Suhajda Lajos, Cseh Lajos, Laczó Daniel, Chrien Károly, Krausz V. G., Bogyai János, Zsoldos Sebő, N. N. urnő, Chrien Ádám, Kandra János és Hanusz János 1—1 koronát. N. N. ur 40 fill. Kirscher János (Vihnye) 2 K., Konesos Adolf (Vihnye), Chrien Gusztáv (Bábaszék) és Toldi János 1—1 koronát. Fogadják az adakozók ez uttal is a rendezőség köszönetét. A táncmulatság tiszta haszna 203 korona, mely az ág. ev. egyház „orgona alap” javára fordítottatik.

— **A Balék Bál** mint mult számunkban említettük e hó 16-án, jövő szombaton lesz. Az

izléses kiállítású meghívókat e héten szétküldötték már a rendezőség, melynek élén Goltpeirs Ferenc áll. A meghívó belépőjegyűlt s szolgál s azért főlkéri a rendezőség azokat, akik meghívóra igényt tartanak, de tévedésből nem kaptak, hogy forduljanak az elnökhöz. A rendezőség kilencvenkilenc tagból áll, kétségtelen tehát, hogy táncosban nem lesz hiány s így bizonyos, hogy a balék-bál, az első bál igen jól fog sikerülni.

— **Házasság.** Schwarz József mácsai fiatal kereskedő e hó 5-én kötött házasságot Eichel Franciskával öz. Eichel Sándorné Geiger Márné csinos és művelt leányával. Az esküvő a városi vigadóban gazdag lakoma követte.

— **Érdekes előadás.** A selmeci gyógyászati és természetgumanyai egylet ma vasárnap d. u. 5 órák or az új akadémiai épület bányászati vegztani (X) termében népszerű előadást rendez. Előadó Vitális István Iyseumi tanár lesz, aki Budapestről Christianiák fogja elvezetni halgatóit, a töle már megszokott rendkívül tanulságos és élvezetes előadásával. Az előadás érdekességét növelni fogja az is, hogy vetített képek kíséretében tartja meg az előadó. Az egyesület nem tagokat is szivesen lát előadásán.

— **Színészet.** Báródnak városunkban időző színtársulata a közönség meglehetősen nagy érdeklődése mellett a lefolyt héten a következő darabokat hozta színrre: nov. 2-án, szombaton *Prágai Sándor* és *Szabóné Róza* jutalomjátékul színrre került Sardou Viktor naghatása színműve: *A hazza és a béisseli vörffirő*, mely darabban a jutalmazandókon kívül a főszerepet *A Kovács Bella*, *Benedek* és *Radnay György* játszották, a közönség reszeről nagy tetszést aratva. Vasárnap színrre került Tóth Edének örökszép színműve: *A fahurossza*. A címszerepet *Radnay Gy.*, Feledi Boriskát *Jávora Aranka*, Finum Rózsit *B. Csányi Juszt*, Gonosz Pista baktort *Báthori V.* játszották. Ugy az egyes szereplők játékát, mint az előadást tekintve mondhatjuk, hogy egyike volt a legjobban sikerült előadásoknak. Különösen kitűnt *Radnay Gy.* új játékával, mint szép csengő énekelve. Jól játszották szerepüket a többi közreműködők is. Hétfőn nov. 4-én *Zöldy Marci* az Orsz. szini akad. tagjának vendég felléptével színrre hozták Hegergh Ferenc nevezett színművét, a *Dolozai Nábob leányát*. Ugy *Zöldy Marci* vendégfellépte, mint maga a darab iránt is nagy volt az érdeklődés, mivel e kitűnő darabot telt ház előtt játszották. Mindenekelőtt is *Zöldy Marci*-ről kell megemlékeznünk, ki Bilicki herceg kadét szerepében nagy sikert és tetszést aratott. Hálás sze répének minden részletét kidolgozta, megjátszotta; a fess kadétot a közönség színni nem akáro tapsával többször előhívta. Mint máskor, ugy e darabban is *A. Kovács Bella*, mint *Jób Vilma* és *Benedek N.*, mint Szentirmay huszárkapitány kivívta a közönség tetszését. Kedden, nov. 5-én színrre került *Sulamith* opera, melyben *B. Csányi Juszt* szép csengő és *Báthori V.* bariton hangjával gyönyörűkötötték a közönséget, mely többszöri zajos tapsban fejezte ki elismerését. A többi közreműködők közül jól adták szerepüket *Sipos G.*, *Radnay* és *Völgyi*. A szerdán, nov. 6-án színrre került énekes bohózat, *Katonás kasszony* megkacagta ta az egybegyűlt közönséget. Nagy részük volt a sikerben a humorából soha ki nem fogyó *Jeszzenszky Dezsőnek* és *Prágai Sándornak*. Pénteken és szombaton ünnepe volt Selmecebány színházát látogató közönségének. Kaffkáné Hegyesi Mari, a nemzeti színháznak ez a kiválóan erős tehetségű tagja játszott s szerzett művészi játékával igazi, hiánytalan élvezetet. Hegyesi Mari művészetét ismeri Selmecebány közönsége s épen ezért a legnagyobb csodálkozással láttuk, hogy a közönség különösen pénteken nem sietett megélvezni azt a magasabb művészi játékot, amelyet Selmecebányan látnia nagyon ritkán van alkalma. Nem csalódnunk ugy hisszük, ha a színház-terem és színpad fogyegetkosságainak tudjuk be azt, hogy a városnak oly nagy számu és műértő közönsége nem eléggé érdeklődik Selmecebányan a színészet iránt, — amde a Hegyesi Mari művészetét nem csak mi, de az egész országban olyannak ismerik, amelyért egy kis kenyélmelenséget szivesen el lehet viselni. De meg aztán vajjon jutott-e eszébe csak egynek is a színházban voltak közül a kenyélmelenséggel törődni, nézte-e csak valaki is, a színpad hiányosságát, mikor játszani kezdett a művésznő, mikor a saját bosszujá által megölt Fedora hercegnőt, vagy a

szerecsétlen Stuart Máriaát varázsolta elibénk. Játéka nehéz szerepének minden részletében művészi volt. Fedorában Radnai Ipanof szerepében volt elég jó, kis szerepeket Báródi Ilonka és Jávora Aranka játszották jól meg. Stuart Máriaában Szeles József a főkinestárnok és Radnai a Mortimer szerepében. Ma vasárnap a Vörös Talár, a főkáppott francia író halásos darabját adják szintén K. Hegyesi Mari felléptével. — Holnap hétfőn a Jávora Aranka jutalomjátékul a Nagymama, Csiky Gergely kitűnő vigjátéka kerül színrre. Érdekes lesz ez előadás azért mert a férfi szerepeket az akadémiai ifjúság közül Puka Andre, Mayer Aurél, Lorge Emil, Keresztfalvy Antal fogják játszani.

— **Halálozás.** Muszka József városi közgyámot súlyos csapás érte. A mult héten elhunyt neje született királyfalvi és zolyomi Glós Otília, életének 60. évében. A meghaldogult urnőnek temetését csütörtökön volt nagy részvétel mellett. A család a következő gyászjelentést adta ki: Muszka József egy saját, mint gyermekei Margit, férjezett hőtői Nagy Gézáné és Marietta, továbbá hőtői Nagy Brigitta, Margit és Gizella mint unokák, hőtői Nagy Géza mint vő és nagy rokon-ság nevében is, a szívnek legmélyebb fájdalommal tudatják a forrón szeretett, felejtethetlen hű hitvesnek és póthatatlan legjobb anyának, nagyanyának, anyósának és rokonnak Muszka József születeit királyfalvi és zolyomi Glós Otíliának élete 60. s boldog házassága 31. évében hosszú szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 1901. évi november hó 5-én éjjeli 1/2 1 órák történt gyászos elhunytát. A boldogult drága tetemei f. évi november hó 7-én délután 1/2 2 órák or a gyászházban (II. Felső-Róza-utca 83. sz.) beszenteltetni és a hont-szt.-antali római katolikus sirkerthen örök nyugalomra helyeztetni; az engesztelő szent miséaldozat pedig f. hó 8-án délelőtti 9 órák or a selmecebányai Boldogasszony templomban, — és 9-én a szt-antali templomban fog a Mindenhatónak bemutatni. Selmecebány, 1901. évi november hó 5-én. Aldás és béke lebegejen a felejtethetlen drága havi-felett!

— **Gyászhr.** Egy szép, fiatal asszonynak kora elhunytáról kaptunk szomorú jelentést a mult héten. Zsolnay Vilmos és három éves kis fia tudatja szomorúan, hogy szeretett felejtethetlen felesége s a páratlan jó anya Zsolnay Vilmosné szül. Gretzmacher Ilonka e hó 3-án Lásznipiccolóban fiatal élete 24. évében váratlanul elhunyt. Az élte virágában elhunyt fiatal asszony halála megdöbbenést keltett Selmecebány is, mert idevaló volt, pár évvel ezelőt innen ment férjhez virulón, boldogan. Halála mely gyászba borította Gretzmacher Gyula főbányatáncos, akadémiai tanárt és családját. Nagy fájdalomukat enyhítse a Mindenható, aki egyenkül képes irni adt az ilyen csapásoktól saját szivedre.

— **Bánkbán műkedvelőkkel.** Csütörtökön folyó hó 14-ére Batori Vilmos jutalomjátéka alkal-mával színrre kerül „Katoná József” Bánk-Bán”-ja mely színrarabban a következő műkedvelők vesznek részt: Otto Úveges Ferenc, Mikhál bán Keresztfalvy Antal; Simon bán Singer József; egy zászlós ur Erdey János; Petur bán Kiss József; Tibore Kahle Frigyes; Biberach Früstök László.

— **Ellenőrzési szemle.** E hó 6-án tartott meg az ez ide utolsó honvédségi ellenőrzési szemle a melyen 175 tartalékos honvéd jelentkezett. A szemlét 9 órák kezdette meg Sáhgy főhadnagy s 11 1/2 órák fejezte be. A szemle a legnagyobb rendben folyt le, s a mi ritkaság, büntetés nélkül végződött a mi föleg az eljáró főhadnagy e legenyéség iranti jó indulatának és tapintatos eljárásának tulajdonítható.

— **A telefon hálózat kibővítése.** Hosszas tárgyalások után sikerült végre a telefon hálózatnak igen előnyös kibővítése. A bányakincstárnak ez ideig ugyanis magántelefonja volt, a mely nem volt összekötöttesben a városi telefonhálózattal. Most e telefont összekötöttesbe hozzák ez utóbbival ugy, hogy nemcsak a már beszélgetni lehet az összes kincstéri bányazemekkel is. Ugyancsak most bevonják a hálózatbaa vágóhidat is, ami szintén igen nagyelőny, különösen a mészárosokra és hentesekre nézve. Ajánlatos volna

hogy már most ők is bevezetessék üzleteikbe vagy lakásukba a telefont. Ez alkalommal, midőn örömmel látjuk a telefon terjedését, felhívjuk az intéző körök figyelmét arra a körülményre, hogy jó volna lépéseket tenni az iránt is, hogy Budapesttel kötéssék össze Selmecebánya város is, mint az országban legtöbb városa. Biztos tudomásunk van arról, hogy Besztercebánya már a jövő évben megkapja a telefonösszeköttetést a fővárossal. Ugy hisszük, hogy nem kerülne sok költségbe s tekintettel a kereskedelmi kormányának a vidéki városok iránt eddig tanúsított jóindulatára könnyen kieszközölhető volna, hogy Zólyomtól városunkig vezessék a drótot, hogy így mi is belekertüljünk az országos hálózatba. Főösszeleges ma már azt hangoztatunk, hogy mennyire előnyös volna ez a városra és különösen a város kereskedői és üzletemberei részére.

— **Akadémiái vadászat.** A vasárnapi vadászat Tópaták mellett a Lőrinc tanya körül fekvő erdőségeken tartatott. Az idő egész nap kitünő volt, többnyire derült, vagy csak kissé felhős. Összesen 4 hajtást rendeztek, délelőtt 2 és délután kettőt. A hajtások elég jók voltak, mert az első hajtásban felverett 2 vaddisznó, azonban területekre egyik sem került. A második hajtásban esett 1 császármadar, 1 őzbak pedig elhibázott. A harmadik hajtásban felverett 1 vaddisznó 1 őzbak, 2 nyul, 1 császármadar. A vaddisznó és az őzbak egyszerre jöttek kutyáktól hajtva, mindkettő megsebezte, de elmenekültek. Keresésükre indultak hajtókkal, s még is találtak mindkettőt egy helyen, azonban éppen a hajtók miatt nem lehettek rájuk. Az őzbak a hajtók között keresztül törve eliramodott, a vaddisznó pedig éppen egy hajtó fia előtt kelt fel, ki ijedében szólni se tudott, s előtte rohant el a vaddisznó, úgy hogy a fia miatt nem lehettek rá, s aztán átvágot a dobonyai határba, ahova már nem követhettek. Ezen hajtásban esett 1 nyul és 1 császármadar. A negyedik hajtásban volt 2 nyul és 2 császármadar. Területekre került 1 nyul. A délelőtti császármadarat és délután egyik nyulat Bertsik A. II. év. hallgató, délután pedig 1 nyulat és 1 császármadarat Surjanszky K. II. év. hallgató lőtte. A vadászatot rendezték délelőtt: Békési M. és Turek B. délután: Györke J. és Tirscher III. év. hallgatók. Részt vett a vadászatban 40 akad. puskás és 6 akad. hajtó.

— **A városi múzeumot** október 26-án meglátogattak Banovits Kajetan államvasúti igazgató, miniszteri tanácsos, Novelly Imre, Hoitsy, Hauser Nándor, Bogisich, Struz Emil, Havas Dávid és Szepesi államvasúti főtiszték Budapestről. Az urak Zólyomban időztek és onnét rándultak át egy délutánra ide, főképpen azért, hogy megnézzék városi múzeumunkat. Nagy érdeklődéssel nézték végig a gyűjteményeket és igen elismerően hangon nyilatkoztak ezen új kulturintézményünkről megemlítvén, hogy a budapesti közjegyedési múzeum is szépen gyarapodik s annak megtekintésére meg is hívták az őket itt kalauzolói városi levéltárost.

— **A halicsi út javítása.** Mult hó 29-én a halicsi út rendbehozatala végett helyszínelés tartatott, melyen részt vett a város polgármestere, főmérnök, erdőmester, a bélabányai előjáróság s érdekelték. Tekintve azon körülményt, hogy az út teljes helyreállítása óriási költségbe kerülne, határozattá lett, hogy első sorban a kellő lépések megteendők aziránt, hogy az utvonalon az akadémia területén keresztül a halicsi út partja mentén kiegészítessék, s illetve az engedély erre kinyeressék. Tekintve azt, hogy a kincstár is érdekelve van, mert a kincstári fa egyrésze is ezen utvonalon szállítatik ki, a kincstár hozzájárulása is kikérendő, az utvonalon legszükségesebb helyreállításával, illetve a tervezet s vezetéssel a város erdőmestere bízta meg, kihez kisegítőül a bélabányai rendőrbiztos osztály be-

Az érdekeltek fuvar s kézi napszámmal járulnak a munkához, a város pedig bizonyos pénzüsszeggel. Minthogy ez utvonalon 8 évi vágás fatömege fog leszállítatni azonkívül 19 majoros családnak lakik az út mentén, ez okból annak kijáratása szembeszóvalta csakugyan égető szükségé váll.

— **Öngyilkosság.** Autósik János 20 éves, bányamunkás mind szentek ünnepein egy kissé felpálinkázott állapotban összeveszett özvegy édes anyjával s ez megszádván őt gorombasága miatt elkeseredésében a ház padlásán egy gerendára felakasztotta magát. Mikor észrevették és levágták már halott volt. A rendőrség megindította a vizsgálatot s kétségen kívül megállapította, hogy öngyilkosság okozta Antosik János halálát.

— **Acetylen világítási telepek.** Minden új iparágban nagy küzdelmekkel kellett szemben szállania, a míg érdemeit érvényre jutathatja, ép így volt ez eset az acetylen világítással is. De kevés azonban azon iparágak száma, melyek így rövid idő alatt annyira fejlődtek és tökéletesbítve lettek mint ahogy azt az acetylen világítási készülékek gyártásában észrevehetni. Egy a még rövid idő előtt, még veszedelmes világításimód az acetylen, ma már sokkalta kevésbé veszedelmes, a mindenütt használatban lévő petroleum világításnál is. Az acetylen világítás veszélytelenítésének alap feltétele egy megbízható, célszerű és egyszerű szerkezetű készülék, és az egész telep szolid kivitele. E tekintetben minden kívánalmaknak megfelelő gyártmányú készüléket szállít, Klemm és Nowak acetylen világítási gépgyár és főműtőde Kolozsvárt (pályaudvar) melynek számtalan elismerő-levelek által készülékeinek teljes robbanmentessége, az összes berendezett telepek szakcszerű és kifogástalan kivitele, valamint készüléküknek egyszerű építkezése igazoltatik. Különös figyelmébe ajánljuk e cég mai hirdetését.

— **A 400.000 koronás főnyeremény** az osztálysorsjáték legutóbbi húzásánál a Gáedicke A. főgyűjtő által (Budapest, Kossuth Lajos utca II.) A négy negyedben eladott 28916. számú sorsjegyre esett. A szerencse ezúttal jó kezekbe hullott a négy negyed sorsjegyből egy-egy budapesti munkás csoportnak jutott egy negyed egy fővárosinak, a munkások között volt nagy az öröm, mikor a Gáedicke cég megbizottja az örömhírt és egyúttal a pénzt megvitte. A többi nyerőnek is kifizették már a nyereményt. Már harmadizban történik, hogy a nagy 400.000 koronás nyereményt a Gáedicke cég fizeti ki verőinek és ezen szerencsés gyűjtőde a mostani főnyereménnyel már 10 millió nyereményt ért el.

— **Csalódásoknak elejét** veendő s a forgalomban lévő számos hamisítványra való tekintettel e lapok egyik legközelebbi számában lesz közhírré téve, hogy mely helyeken kapható a közhűgés, rekedtség és elnyálkásodás ellen évek óta bevált eredeti Réthy-féle pemetefü-cukorka és mely helyeken árulnak utazókat. Ez utóbbi helyek, mint megbízhatatlanok kerülendők.

— **A kilencedik osztálysorsjáték.** Sohase volt szerencsére olyan nagyon szűkségünk mint most. Nagyon időszzerű tehát a m. kir. osztálysorsjáték kilencedik sorsjátékának beköszönte. Már nem új intézmény hazánkban az osztálysorsjáték, hiszen nyolc sorsjátéka megkedvelte a közönségünkkel, és meggyőzközte a beléje vetett bizalmat. Kifogástalan működése, kezelésének abszolút korrektsége, szerencse esélyeinek rendkívül kedvező volta, nyereményeinek sokasága és nagysága, a sorsjegyek vásárlását mindenki számára könnyítő osztályrendszer a m. kir. osztálysorsjátékot népszerűvé, sőt egyesenes közönséggé tették. A most kezdődő IX. osztálysorsjáték első osztályára szóló sorsjegyek már kaphatók. Ennek az osztálynak húzását az idén november 21. és 22-én tartják meg.

— **Fogorvos, Dr. Kalinovszky** fogorvos specialista Budapestről körutazásában városunkba érkezett és működését megkezdette. Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe e jeles specialistát.

— **Éjjeli csendélet.** A mult héten szaka-datlanul élénk élet volt éjjelenként a városban; egyes hazafelé menő mulatóknak nem tetszett az, hogy nagyon világos van és így kedélyesen be-beverték a légszuszupákat és erővel „egyptomi sötétséget” akartak csinálni; ezekkel ellentétben voltak mások, a kiknek meg az nem tetszett, hogy nagyon sötét van és így felvén az országzerte remítő tigristől* nagyokat ütöttek botjaikkal a bollok kirakatainak vasredőnyeire, hogy a „tigris ijedjen meg és nekik ne legyen bajuk; voltak olyanok is, a kiknek meg tetszett az, hogy velük egyidőben mások is vannak a mulatóhelyen, ezek azután „toloncolást” akarnak rendezni, melynek eredménye egy-két bevert orr és fej alakjában lett „előállítva”; de még olyanok is találkoztak, akiket bántott a más vagyona és ezt egyszerűen elvitték; végül találkoztak e héten olyan alak is, a ki az „élet komédiáját” megუნvan, veit egy köteleit és „szegre akasztotta” önmagát. Mindez pedig történt éjjelenként, sok dolgot adván a rendőrségnek, a hol különben nappal is kerülnek elő ilyen tragikomédiák. Mondja még ezek után valaki, hogy Selmeceb nem kedélyes város!

NYILT-TÉR.*

Valaki rólan híresztelte, hogy én annak idején a selmecei kereskedelmi s hitelintézetet denunciatlam; minthogy ezen híresztelés aljas rágalom, ennél fogva azt a valakit hazug s rágalmazónak jelentem ki, mert tudom, hogy Kundisz, mindig csak Kundisz marad.

Ezen kijelentéseimert mindenkor és mindenhol megfelelek.

Selmeceb, 1901. nov. 8-án.

Hell Jakab.

Köszönetnyilvánítás.

Őszinte köszönetemet fejezem ki ez uton is mindazoknak, akik édes anyám özvegy Száder Józsefné elhalálózása alkalmából jól eső részvételükkel fájáldalmat enyhített szivesek voltak.

Selmecebánya, 1901. évi november 7.

Száder László.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazon jó barátaim, tisztelt ismerőseim s mindazok, kik telejhihetetlen szeretettel nóm szül. Királytávi és Zólyomi Glós Ottília elhunytá alkalmával — és a temetésnél való — részvételükkel mély fájáldalmat enyhített sziveskedtek, úgy a magam, mint a gyászoló család nevében ez uton hálás köszönetemet.

Selmecebánya, 1901. november 7.

Muszka József és családja.

* (E rovat alatt közléteért nem felelős a Szerk.)

HIVATALOS RÉSZ.

Meghívó.

Selmeceb-Bélabánya sz. kir. bányaváros törvényhatóságának folyó évi november havi rendes közgyűlését e hó 12-nek d. e. 9 órájától kezdődőleg meghírdetvén, ahhoz a törvényhatósági bizottság t. c. tagjait ezennel meghívom.

Ipolyság, 1901. évi október hó 21-ik napján.

Lits Gyula, főispán.

Tárgysorozat:

1. — A polgármester jelentése a közigazgatás és háztartás folyó évi októberi havi állapotáról.
2. 10883. Svehla Gyula min. tanácsos közszönete a városi közönség üdvözl. teart.
3. 10882. A „Magyar Földtani Társulat” közszönete a város szives vendéglátásért.
4. 10449. A m. kir. belügyministerium f. évi 78273. számú rendelete a város 1901. évi költségvetésének jóváhagyása tárgyában.
5. 10712. Ugyanannak f. évi 109890. sz. körrendelete a központi választmánynak újbóli megalakítása iránt.
6. 10292. A földmívelésügyi m. kir. ministerium f. évi 12243. sz. rendelete, mellyel megengedte, hogy Fodor József városi m. kir. állatorvos a községi állatorvosi teendőket végezze.
7. 10909. A kereskedelemügyi m. kir. ministerium f. évi 62064. sz. rendelete a városi közúti alap 1899. és 1900. évi zárszámadásainak jóváhagyása iránt.
8. 10815. Az állandó bíráló választmány heterjeszti a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1902. évre megállapított névjegyekét.
9. — Tanácsi előterjesztés annak elrendelése iránt, hogy a bor- és husfogasztási adók a II. fokozati díjszabás szerint szedtetessenek.

10. 10876. Tanácsi előterjesztés a városi adósságok convertálása ügyében kiküldött bizottság javaslataira.

11. 10283. Tanácsi előterjesztés a bor- és hufogyasztási adók megváltásáért eddig fizetett 18680 korona váltásösszegnek 20680 koronára való felemelése s a megváltási szerződésnek ilyenlén megkötése iránt.

12. 1685. Tanácsi előterjesztés házbér-krajcárok szedéséről alkotandó szabályrendelet tervezetének bemutatása iránt.

13. 10945. Tanácsi előterjesztés a lejárandó városi bérletekre megtartott árverés eredményének bejelentése tárgyában.

14. 10604. Cserny József selmecebányai lakos ajánlata a városházi II. sz. bolli helyiségnek újból bérbe vétele iránt további 3 évre terjedőleg.

15. 11111. A város tanácsa előterjesztli az általa 1002. évre megállapított költség előirányzatát a gazdasági bizottság erre vonatkozó javaslatával.

16. 10407. Tanácsi előterjesztés a Szt.-Erzsébet utca végén Szt.-Antal felé elvonuló állami utszakasz berendezése s az e célra szükséges telkek kisajátítása iránt.

17. 10072. Tanácsi előterjesztés a belvárosi állami utszakasz fenntartása iránt ez év végeig fennálló vállalati szerződés meghosszabítása iránt további 3 évre.

18. 10551. Tanácsi előterjesztés az „Észak-magyarországi szini kerület” megalakítása iránt.

19. — A gazdasági tanácsnok, az erdőmester és a főmérnök jelentése október havi működésükről és november havi teendőikről.

20. 10469. A jövedéki hivatal jelentése a bor- és hufogyasztási adók s adópótlékok valamint egyéb jövedékek október havi állapotáról.

21. 10830. Heine Hugó t. főügyésznek kérvénye hivatalos állásáról való lemondásának elfogadása iránt.

22. — Az elhalálozás folytán megüresedett steffultói rendőrbiztosi állásra benyújtott pályázati kérvények előterjesztése.

23. 10596. Tanácsi előterjesztés a hodrusbányai Leithaus termének ingyen használatul átengedése iránt Kovács Viktor budapesti lakos részére kötszövgyári célokra.

24. 10957. Tanácsi előterjesztés a közigazgatási erdészeti albizottságba két szakértő kiltagnak megválasztása iránt.

25. 11040. Tanácsi előterjesztés a Szurovec János és ifj. Szurovec Jánosné szül. Ivanics Anna belabányai lakosok tulajdonait képező rétnék 2250 korona árban való megvétele iránt.

26. 10426. Tanácsi előterjesztés 150 □ öl városi területnek Hacher Gyula részére eladása iránt II. izben való tárgyalás céljából.

27. 10264. Tanácsi előterjesztés a steffultói kórházi földlekből négy sseftultói, lakos részére házépítési célokra megfelelő területnek átengedése iránt 2-od izben való tárgyalás céljából.

28. 10738. Strba Márton steffultói lakosnak kérvénye 500 □ öl területnek házépítési célokra való átengedése iránt.

29. 6525. Békés vármegye föllirata az állami és törvényhatósági alkalmazottak szolgálati viszonyainak szabályozása ügyében, pártolás céljából.

30. 8341. Versec szab. kir. város megkeresése az állami tisztviselők fizetésének javítása tárgyában a ministeriumhoz intézett feliratának pártolása iránt.

31. 8078. A „Nagypénteki Refor. Társaság” kérvénye az „Erzsébetház” gyermekotthon segítése iránt.

32. 10631. Zachar Mihály végzett erdészeti akadémiai hallgatónak kérése városi erdőgyakorokká való megválasztása iránt.

Selmecebányán, 1901. október 31.

Szinyai József

kir. tan. v. polgármester.

7263. rkp. 1901.

Valamennyi vendéglősnek, cukrász-nak, kávéháztulajdonosnak stb. stb.

Figyelmeztetem, hogy a helyiségben kifüggesztve levő rendeleteken jelzett záróra betartásáért a vendéglős első sorban felelős és hogy a vendég csak akkor büntelhető, ha a vendéglős vagy a hatósági közeg felhívására a vendéglősből el nem távozik a záróra bekövetkeztekor.

Selmeceben eddig azon rossz szokás divott, hogy a rendőri záróra beálltát a rendőrség jelezte a vendéglősnek, a midőn is sok felesleges izetlenség fordult elő.

Ennek folytán a zárórának ezen rendőri bemozdását f. évi november hó 1-től beszüntetem és ezental a rendőrség csak azt fogja ellenőrizni, hogy a zárórákon tul melyik vendéglőben (cukrászdában stb.) vannak vendégek és ezen esetben a vendéglős lesz az őrárat által feljelentve és utóbb a hatóság által felelősségre vonva.

Ezentul tehát ne várja a vendéglős a rendőrséget, hanem a záróra beálltakor ne adjon több italt és illetve ekkor ő maga jelentse be a vendégeknek a zárórárt.

Selmecebányán, 1901. évi október 26-án.

Krausz Kálmán, főkapitány.

Hirdetmény

„A nyaralókat építő részvénytársaság Selmecebányán” című és felszámolás alatt álló részvénytársaság felszámolója ezennel közhírré teszi, hogy az 1901. évi október hó 6-án tartott közgyűlés a társaság feloszlását kimondta és a felszámolást elrendelte oly módon, hogy Selmece-Belabánya sz. kir. város a részvénytársaság összes aklivált átvevén, kötelezte magát egyuttal a részvénytársaság összes adóságait is kifizetni.

Felhívjuk mindazokat, kik részvénytársaságunk ellen bármi ezimen követelést érvényesíthetni vélnék, hogy igényeiket jelen hirdetmény harmadszori megjelenésétől szamított 6 (hat) hónap alatt Krausz Kálmán selmecebányai lakosnál mint a részvénytársaság volt igazgatójánál bejelenteni annál inkább el ne mulasszák, mert a bejelentésnek elmulasztása esetén a részvénytársaság az általa nem ismert adóságait nem létezőnek tekinteni és a felszámolást azokra való tekintet nélkül loganatosítani fogja.

Selmecebányán, 1901. október 30.

Szinyai József s. k.
volt r. t. elnök.

Király Ernő s. k.
volt r. t. jegyző.

HIRDETÉSEK.

2048. tkv. sz. 1901.

Árverési hirdeményi kivonat.

A selmecebányai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a selmeceb. takarékpénztár végrehajtónak Treska György végrehajtást szenvedő elleni 420 K tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a selmecebányai kir. bíróság területén lévő Treska György tulajdonul bejegyzett a berencsfalui 76 tkjb. az I. 1-10. 13-17 sorsz. a. 68 népössz. sz. haz. udvar, kertek, pajta, szántók, rétek és legelőből álló 1/4 urb. telekre ezennel adószertit 1062 K-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi január hó 2-ik napján délelőtti 10 órákor a Berencsfalu községi bíró hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladva lesznek.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §. kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmecebányán, 1901. évi okt. hó 23. napján.

A selmecebányai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Erdély, kir. aljárásbíró.

A köhögést csillapítják a kipróbált és izletes

KAYSER mell bonbonjai.

2740 közgyezőleg hitelesített bizonyítvány tanúsítja a biztos sikert a köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkodásnál. Más helyébe ajánlott bonbonokat utasít vissza!

1 csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható: MARKUS M.
czukrárszadjában Selmecebányán,
Deák Ferenc-utca 17 saját ház.

Jó és olcsó árak.
3 évi jótállással privat vevőknek

Konrád János
óragyára arany, ezüst és ékszer áruk szállító-háza

Brüx (Csehország)
Jó nickel-rem. óra firt 3.75.
Valódi ezüst-rem. óra firt 5.80.
Valódi ezüst lánec firt 1.20.
Nickel ébresztő óra firt 1.95.
Cégem a cs. és k. birodalmi címerrel van kúntüntetve, szamantal arany, ezüst kiállítási érem valamint ezernyi elismerő-levél van birtokomban.

Nagyképesárjegyzék ingyen és bérmentev.



Fogorvos

Med. univ.

Dr. Kalinovsky

az összes gyógytudományok tudora
specialista száj- és fogbetegek részére
Budapestről

☉ ide Selmecebányára „Hungaria szálloda” 7. szam megérkezett és néhány napig működni fog. ☉

Fog- és fogtőhuzás a legújabb amerikai módszer szerinti érzéstelenítéssel teljesen fájdalom nélkül.

Fogtisztítás fájdalom nélkül.

Fogtömések arannyal, platina, ezüst, cementtel.

Fogak és fogsorok mesteri kivitelben kitünő anyagból.

Tört, rossz és használhatatlan fogsorok javítása és újjá átdolgozása 3 óra alatt eszközöltetnek.

Szenzációs

ujdonság!

Szájpadlás nélküli fogak és fogsorok készítése a gyökereknek eltávolítása nélkül.

Munkámért 10 évi jótállást válllok.

Szegényeknek ingyen.

Allandó műterem Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 62.



Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magy. Kir. Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (IX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgáltak, azok a főarústoknak árusítás végett kiadattak. — A **Magy. Kir. Pénzügyminiszterium** által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve. Kilencedik Sorsjáték. 100,000 sorjegy, 50,000 nyeremény.

Első osztály Betét 12 korona Huzás: 1901. november 21. és 22.		Második osztály Betét 20 korona Huzás: 1901. december 18. és 19.		Harmadik osztály Betét 32 korona Huzás: 1902. január 14., 15. és 16.		Hatodik osztály Betét 24 korona Huzás: 1902. március 26-tól április 22-ig.				
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben Korona 1.000,000 (Egy millió)				
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	A melyik ezen 480 nyeremény közül utolsónak húzzatik ki, kapja a jutalmat.				
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000					
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000					
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000					
3 á	2000	3 á	3000	3 á	10000					
5 á	1000	5 á	2000	5 á	5000					
8 á	500	8 á	1000	8 á	2000					
30 á	300	20 á	500	10 á	1000					
50 á	100	60 á	300	70 á	500					
2900 á	40	3900 á	80	4900 á	130			637000	1 Jut. Kor. nyer. á	600000
3000 nyer.	Korona 240000	4000 nyer.	Korona 477000	5000 nyer.	Korona 898000	1 á	400000	400000		
Negyedik osztály Betét 40 korona Huzás: 1902. február 12. és 13.				Ötödik osztály Betét 32 korona Huzás: 1902. március 5. és 6.				1 á	200000	200000
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona			1 á	100000	100000		
1 á	90000	1 á	100000			1 á	60000	60000		
1 á	30000	1 á	30000			1 á	40000	40000		
1 á	20000	1 á	20000			2 á	30000	60000		
1 á	15000	1 á	15000			3 á	20000	60000		
3 á	10000	3 á	10000			20 á	10000	200000		
5 á	5000	5 á	5000			50 á	5000	250000		
8 á	2000	8 á	2000			400 á	2000	800000		
10 á	1000	10 á	1000			720 á	1000	720000		
70 á	500	70 á	500			1000 á	500	500000		
3900 á	170	3900 á	200			27800 á	200	5560000		
4000 nyeremény	Korona 934000	4000 nyeremény	Korona 1.061.000			30000 nyer. és jutalom	Korona 9.550.000			

Az I. osztály huzása 1901. november hó 21. és 22-én tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közigazgató jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-ter, bejárat a Duna-utca felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók. Budapest, 1901. évi november hó 3-án.

Magy. Kir. szab.
Osztálysorsjáték igazgatósága.
Lónyay. Hazay.

Kivonat a m. kir. államvasutak téli menetrendjéből.

Budapest keleti p. u. — Ruttká.																	
Gyorsv.	Szem. v.	Gyorsv.	Szem. v.	Vegy. v.	Tv. sz. sz.	Állomások						Vegy. v.	Szem. v.	Gyorsv.	Szem. v.	Gyorsv.	Tv. sz. sz.
I. II.	I—III.	I. II.	I—III.	I—III.	II. III.							I—III.	I—III.	I. II.	I—III.	I. II.	II. III.
730	945	345	520	1110	—	ind.	Budapest keleti pályaudvar	érk.	↑	520	1005	1250	700	920	—		
740	951	—	526	1120	—	érk.	Rákos	—	—	420	951	—	613	905	—		
741	952	× f 355	527	1121	—	ind.	Rákos	—	—	451	950	× 1240	612	906	—		
—	1110	—	528	1125	—	érk.	Aszód	—	—	390	833	—	521	—	—		
—	—	—	619	—	—	érk.	Balassa-Gyarmat	—	—	—	—	—	—	—	—		
345	345	914	545	—	—	ind.	Balassa-Gyarmat	—	—	619	120	—	—	—	—		
× f 829	1112	446	650	101	—	érk.	Aszód	—	—	394	832	—	520	—	—		
845	1130	500	725	125	—	ind.	Hatvan	—	—	215	808	1137	454	800	—		
247	—	1245	311	—	—	ind.	Miskolcz	—	—	605	1033	620	—	125	—		
351	—	—	520	—	—	ind.	Szolnok	—	—	745	1046	—	—	1125	—		
850	1143	510	743	145	—	ind.	Hatvan	—	—	145	801	1132	443	733	—		
—	102	601	907	325	—	érk.	Kis-Terence	—	—	1213	643	1043	327	709	—		
—	228	—	—	828	—	érk.	Parád	—	—	627	—	—	123	—	—		
—	104	603	908	327	—	ind.	Kis-Terence	—	—	1212	642	1042	325	705	—		
1025	215	633	1019	410	—	érk.	Fütek	—	—	1024	534	951	216	620	—		
1126	346	800	—	716	—	érk.	Feled	—	—	930	—	853	113	520	—		
1203	423	815	—	733	—	érk.	Bánréve	—	—	844	—	815	1240	441	—		
815	1240	441	844	—	—	ind.	Bánréve	—	—	—	733	1203	423	815	—		
833	118	530	936	804	—	ind.	Feled	—	—	—	716	1126	346	820	—		
1030	239	708	1033	513	—	ind.	Fütek	—	—	1042	51	943	155	615	—		
1045	300	710	1114	511	—	érk.	Losoncz	—	—	1010	441	928	131	600	—		
—	533	1014	—	839	—	érk.	Balassa-Gyarmat	—	—	742	—	637	—	200	—		
637	—	200	742	—	—	ind.	Balassa-Gyarmat	—	—	—	850	—	533	1014	—		
1046	310	720	1145	523	—	ind.	Losoncz	—	—	1009	431	927	126	558	—		
1150	440	820	210	750	—	érk.	Zólyom	—	—	827	211	824	1151	455	—		
1222	527	837	440	900	—	érk.	Szllács	—	—	754	—	754	1059	359	—		
1059	359	754	—	794	—	ind.	Szllács	—	—	837	440	900	1222	527	—		
106	623	943	533	954	—	érk.	Besztercezbánya	—	—	710	—	715	1010	310	—		
1010	310	710	—	715	—	ind.	Besztercezbánya	—	—	943	533	954	106	623	—		
1154	509	820	230	815	—	ind.	Zólyom	—	—	753	130	814	1127	451	—		
1208	525	814	233	837	—	érk.	Garam-Berzencze	—	—	733	105	758	1105	436	—		
206	738	—	850	206	—	érk.	Selmeczbánya	—	—	255	—	450	925	255	—		
653	—	—	1217	633	—	érk.	Párkány-Nána	—	—	—	483	—	523	—	—		
535	—	—	423	—	—	ind.	Párkány-Nána	—	—	—	1217	—	653	—	—		
925	255	—	—	450	—	ind.	Selmeczbánya	—	—	—	—	—	206	738	—		
1209	520	× 844	255	839	—	ind.	Garam-Berzencze	—	—	730	104	757	1055	435	—		
206	820	1045	720	1210	—	érk.	Ruttká	—	—	430	845	520	730	240	—		

Csak minden est-törtékon közlekedik

Csak minden est-törtékon közlekedik

Vaskereskedésbe

jó házból való fiu tanulónak felvételik. Heffter Richard cégnél Ipolyságon.

Nyavalyatörés.

Ki nyavalyatörésben, göröskében és más idegbajokban szenved, kérje annak leírását, mely ingyen és bérmentve kapható a „Schwanen Apotheke” által Frankfortban a Rhina mellett.



A valódi pemetefü-cukorka kék papirdobozokban kapható s minden dobozon a készítő: RÉTHY BÉLA aláírása olvasható. Eltérő készítmények mint hamisítványok **viisszautasítandók.**

Acetyl-nyilvánítási telepeknek, berendezését, saját szabadalmak szerinti kivitelben, jótállás mellett, úgy a biztos működésért valamint szőlő kivitelét elvállal

Klemm & Nowak

acetyl-nyilvánítási készülékek gyára és főműtője

Kolozsvártt. (Pályaúdvár.)

Prospektusok, elismerőlevelek úgy költségvetések kívánatra bérmentve küldetnek.

Mindenemű főműtődei munkák elkészítése, úgyminő ecztalálók, víz, gáz és gőzfűtészerelési tárgyak, perzselők stb. saját vagy beküldött minta vagy rajz után, szőlő kivitelben és jutányos árban elvállaltatnak.

Peronospora feskendők (Camorell) elismert legjobb szerkezetűket legszilidabb kivitelben kaphatók.

Prima Cell. Carbódió nagy rakár.

A világítástelepe berendezésében jártas, ügyes és szőlő képviselőik keresetnek.

Paris világkiállítás 1900. „Grand Prix.” Világhírű orosz karaván tea.

K. & C. POPOFF testvérek Moszkva és k. udvari szállítók. Legfinomabb ár. Legfinomabb ár. Bées. Iróda: VII/2. Breitegasse 9. Kisebben minden a szakbavágo üzletben lehet kapni eredeti csomagolásban.

Védjegy törvényesen védve.

Szőlőoltványok

szőlőoltványminőségben. A legkiválóbb 12 bor- és esemefajokban jótállással, teljes jótállással.

Törlesztés.

Gleditschia esemeték és magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül esékely kiadással, melyen nehogy ember, de semmiféle állat, meg az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás mellékelve. Ezer esemete elég 200 méterre. — Ára 12 korona.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Diócsemeték.

Színes fénynyomata főszárjázék ingyen és bérmentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésben kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt emere ingyen és bérmentve küldetni kerli, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmá hasznára ne fordítanak, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, haik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim:

„Ermelléki első szőlőoltvány-telep” Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy én a Kis-Vásártéren az Eichel-féle házban

Vas, üveg és porcellán üzletet nyitottam.

Igyekeztem mindenkor oda irányulni, hogy jó árú és rendes kiszolgálás által a nagyérdemű közönség meglegedését megszerezsem.

Elvállalok mindenemű kép és tükör bekeretezést, valamint üvegezést jutányos áron.

Becsra pártfogásukat kérve, a nagyérdemű közönség szives jóindulatába ajánlva magamat, maradok kiváló tisztelettel

Stéger Miksa,

vas-, üveg-, porcellán kereskedő.

Kis-Vásártér, Selmecebányán.

A magy. kir. szabad. osztály-sorsjáték nyeremény tervezete. Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1,000,000
korona.

1 jut	=	600000
1 nyer	=	400000
1	=	200000
2	=	200000
1	=	100000
1	=	90000
1	=	80000
1	=	70000
2	=	60000
1	=	40000
5	=	30000
1	=	25000
7	=	20000
3	=	15000
31	=	10000
67	=	5000
3	=	3000
482	=	2000
763	=	1000
1238	=	500
90	=	300
31700	=	200
3900	=	170
4900	=	130
50	=	100
3900	=	80
2900	=	40

50000 nyer. 1 jut. K. 13.160.000

Értesítés.

A most befejezett VI. oszt. **harmadszor** esett a

400000 koronás

(28916. szám)

főnyeremény a szerencse által mindig kedvezett főgyűjődémbe. Rövid időn belül

10 milliót

fizettem ki tiszteit vevőimnek.

A 9-ik magyar kir szabadalmazott osztálysorsjátékhoz, melynek I-ső osztályu húzása már

1901. november hó 21. és 22-én van,

ajánlok eredeti sorsjegyeket

egy egészét egy felet egy negyedét egy nyolcadot **12 6 3 1-50** koronáért

az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

GAEDICKE A.

BUDAPEST

IV., Kossuth-Lajos-utca 11. szám.

GAEDICKE-NÉL

nyertek:

600000	koronát	62551.	számra
400000	„	33464.	„
400000	„	11119.	„
400000	„	28916.	„
100000	„	49879.	„
100000	„	87991.	„
70000	„	60912.	„
60000	„	78863.	„
60000	„	82528.	„
60000	„	97263.	„
30000	„	6920.	„
30000	„	38691.	„
30000	„	90964.	„
25000	„	23481.	„
25000	„	30049.	„
20000	„	28950.	„
20000	„	33402.	„
20000	„	35862.	„
20000	„	60781.	„
20000	„	78848.	„
20000	„	88874.	„
15000	„	57734.	„
15000	„	77950.	„
15000	„	82506.	„

24	à	10000	K.	=	240000	K.
44	„	5000	„	=	220000	„
252	„	2000	„	=	504000	„
544	„	1000	„	=	544000	„
756	„	500	„	=	388000	„

Készpénzben fizettetik.

